

邢台:安居宜居双跃升 城市更新焕新颜

本报讯(记者魏亚慧 通讯员杨慧 王莉)近日,邢台市政府新闻办召开“十四五”时期邢台市住房城乡建设高质量发展新闻发布会。记者从会上获悉,“十四五”以来,全市住建系统在市委、市政府的正确领导下,深入贯彻落实中央、省、市关于住房城乡建设工作的决策部署,坚持人民城市人民建、人民城市为人民理念,以高质量发展为主线、以改善民生为追求,深化改革、攻坚克难,努力为全市经济社会跨越发展作出积极贡献,为实施“十五五”规划奠定了坚实基础。

群众住房条件持续改善。五年来,邢台市住建系统聚焦人民群众安居宜居需求,着力增加保障性住房供给,建立健全多层次住房保障体系,累计筹集各类保障性住房4683套(间),发放租赁补贴1.7万户,城镇低保、低收入住房困难家庭实现依申请应保尽保,帮助1.6万新市民、青年人等群体解决了住房问题。全市城镇新建绿色建筑占新建建筑比例为100%,全市新开工建筑中装配式建筑占比达到40%以上,超额完成省定目标任务。

累计完成农村危房改造1493户,实现农村危房和问题隐患动态清零。2022至2025年共建设装配式农房试点1776户。

前10个月邢台汽车及零配件出口总值同比增40.8%

本报讯(通讯员郭文静 魏立波)今年以来,邢台市汽车及零配件出口表现强劲,成为拉动外贸增长的重要引擎。从邢台海关获悉,1至10月份,全市汽车及零配件出口总值达6.8亿元,同比增长40.8%。

为助力汽车及零配件企业高效出口,邢台海关持续优化监管服务,主动对接企业需求,量身定制通关便利化方案。推广“提前申报”“两步申报”模式,设立专用窗口和绿色通道,实现报关、查验、放行等环节无缝衔接,大幅提升通关效率,降低企业物流成本。在赋能企业拓展市场方面,邢台海关实施“一企一策”精准帮扶,加强国外技术性贸易措施信息预警,指导企业规避风险。同时,积极推广原产地证书智能审核、自助打印等便利举措,帮助企业充分享受关税优惠。

“海关的通关便利措施给我们带来了实实在在的竞争优势。”邢台市昊能汽车配件科技有限公司外贸部经理李瑞红说。如今,公司货物基本可以实现“秒级”通关,船期更加有保障,应对国际订单时底气更足。得益于原产地证书自助打印功能,员工在办公室就能轻松打印证书,进而使企业可以第一时间享受关税优惠,直接增强了产品在国际市场上的竞争力。

省道S222邢峰线大沙河右桥获省建筑工程安济杯奖

本报讯(通讯员尚子琪 师晓静 魏尧)近日,河北省建筑业协会公布了2025年度河北省建设工程安济杯奖(省优质工程)获奖名单,位于邢台市信都区境内的省道S222邢峰线大沙河右桥水毁重建工程获省建筑工程安济杯奖(省优质工程)。

“安济杯”是河北省建筑工程质量最高荣誉奖,代表着省内建设工程质量的顶尖水平。省道S222邢峰线大沙河右桥桥梁全长786米,于2023年12月25日开工,2024年12月20日完成全部建设任务。在施工过程中,邢台市公路建设养护中心通过改进施工组织设计、运用桥梁接头施工、大直径钢筋直螺纹连接等新技术,伸缩缝锚固区改用钢锭铣削型钢纤维混凝土、增设桩基钢护筒等新工艺,有效延长桥梁使用寿命,大幅降低养护成本,其中桥梁接头施工技术获评为一等工法。

据了解,大沙河右桥通车后,极大提升了邢峰线通行安全保障能力,促进区域经济高质量发展,提升人民群众出行舒适度,有效纾解邢台市主城区对外交通状况,对构建畅通舒美的道路通行环境具有重大意义。

近日,新河县新河镇白空口村的千亩藕田迎来收获季,挖藕人忙着采收鲜藕,供应市场。近年来,该县利用丰富的水资源优势,引导农民发展浅水莲藕种植产业,助力农民增收致富。

记者 刘杨 通讯员 范永吉 李世强 摄

“十四五”期间

累计筹集各类保障性住房4683套(间),发放租赁补贴1.7万户,城镇低保、低收入住房困难家庭实现依申请应保尽保,帮助1.6万新市民、青年人等群体解决了住房问题。

全市城镇新建绿色建筑占新建建筑比例为100%,全市新开工建筑中装配式建筑占比达到40%以上,超额完成省定目标任务。

累计完成农村危房改造1493户,实现农村危房和问题隐患动态清零。

2022至2025年共建设装配式农房试点1776户。



提标”转变,以“更新片区+重点项目”双推进模式,积极开展城市更新行动。近两年,累计实施城市更新项目516个,完成投资250.88亿元,其中8个项目入选全省城市更新范例,6项做法入选燕赵宜居县城建设可复制经验清单,百泉公园、邢襄生态园等一批更新项目蝶变成城市新地标。立足提升城市活力和竞争力,推进城市基础设施建设改造,累计新建和改造道路工程69项,打通断头路16条,有效缓解城市交通压力;更新改造各类地下管网约27公里,修建清水河、清洋河雨水管渠等河道工程,城市供水、防涝保障能力全面提升;聚焦“一老一小”,补齐社区公共服务设施短板,率先开展完整社区建设试点,其中,龙泉社区被住建部确定为全国106个试点之一,并入选全国第三批完整社区建设典型案例,在全国推广;累计建成社区综合服务设施1900平方米、红色文化广场2000平方米、公共停车位650个,用心打造高颜值生态、高效能治理、高品质宜居的城市生活空间;建立健全历史文化保护传承体系,以申报国家历史文化名城为抓手,新增认定历史建筑71处、历史地段3条,修缮

历史建筑20余处,北大街历史文化街区入选住建部第二批可复制经验做法。

房地产市场总体保持平稳运行。邢台市住建系统立足“稳预期、防风险、促发展”目标,推动房地产市场从规模增长向质量提升转型。目前,全市注册房地产开发企业779家,在建项目数量581个,房地产累计投资1505亿元;累计批准商品住房预售3030万平方米,销售商品住房3324万平方米,存量房成交657万平方米,住房价格保持平稳,市场整体呈现“稳中有进”的良好态势。保交房工作卓有成效,4万余户购房群众合法权益得到维护。相继出台了“一城一策”工作方案、房地产业良性循环、支持“好房子”建设等一系列促进房地产市场平稳健康发展的改革政策,加快构建房地产业发展新模式。

建筑业加快转型升级。以绿色低碳发展为导向,邢台市住建系统统筹推进建筑节能政策落地、技术推广与科技创新,推动建筑领域绿色转型与创新能力双提升。“十四五”期间,全市城镇新建绿色建筑占新建建筑比例为100%,全市新开工建筑中装配式建筑占比

达到40%以上,超额完成省定目标任务;积极组织957个物业服务小区完成节水型小区创建;为新河县飞马新村等6个小区进行节能(外窗)改造,改造面积约6万平方米。任泽区地源热泵+空气源热泵耦合利用改造项目入选全国可再生能源供暖(制冷)典型案例,市博物馆等5个项目获得河北省优秀勘察设计一等奖,24个建筑工程列入河北省建筑业新技术应用示范工程计划;12个工程列入河北省建设科技示范工程计划;4个研究课题列入河北省建设科技研究示范计划;在全省率先开展抗浮水位区划图编制工作,为勘察设计单位合理确定抗浮水位提供有力支撑。

村镇建设品质跃升。邢台市住建系统聚焦乡村振兴战略要求,统筹推进村镇基础设施补短板与特色保护,推动村镇建设从“基础达标”向“品质提升”迈进,农村人居环境与发展质量显著改善。“十四五”期间,累计完成农村危房改造1493户,实现农村危房和问题隐患动态清零;大力推广装配式农房建设,2022至2025年共建设装配式农房试点1776户;加强传统村落和历史文化名村名镇保护利用,印发《邢台市传统村落保护条例》,指导沙河市、信都区入选全国传统村落集中连片保护利用示范县,成为全省唯一拥有两个示范县的地市,争取国家奖励资金1.2亿元,截至目前,全市拥有国家传统村落75个,总量位居全省第一。建成“村收集、乡(镇)转运、县处理”的城乡一体化垃圾治理体系。统筹推进制镇污水处理厂建设,新增污水处理设施18座、处理能力4700立方米/日。全力推进农村清洁取暖工程,完成19.3万户“双代”扫尾任务,实现平原地区农村清洁取暖基本全覆盖。

新闻

执行主编:李子超
责任编辑:王翔
视觉编辑:张玉灿
E-mail:ccxmttz@163.com

速递

邢台举行职业技能比赛

本报讯(通讯员杨慧 张爱坤)近日,邢台市2025年度企业职工职业技能比赛在河北永明地质工程有限公司举行,190位选手报名参加了机加工、电工、机械设计CAD等项目比赛。

本届企业职工职业技能大赛为期两天,经过激烈的角逐,15位优秀选手脱颖而出赢得了比赛。

据悉,主办方还举行了全市企业职工职业技能竞赛座谈交流会。邢台技师学院、河北永明地质工程有限公司、任泽区总工会依次就如何推动校企合作、产教融合、科教融汇、产学研用贯通,探索开展职业学校学生到企业实习实训,参加企业内部竞赛和县级以上竞赛等议题进行经验介绍。

邢台为500余名“法律明白人”培训充电

本报讯(通讯员孙瑞超 付瑞锋)日前,邢台市司法局举办全市“法律明白人”示范培训班,夯实基层法治人才基础,提升基层治理法治化水平。全市500余名“法律明白人”及相关工作负责人同步参加培训。

培训人员紧扣基层普法工作实际,以《中华人民共和国法治宣传教育法》作为核心授课内容,围绕该法的时代背景、重要意义、核心条款及保障监督机制展开系统解读,为基层普法工作者精准把握法律精神、规范开展宣传工作提供清晰指引。邢台市司法局结合“法律明白人”职能定位,采取典型案例剖析、实务问题讲解等方式开展基层法律实务培训,并现场解答参训人员提出的各类法律疑难问题。

邢台开展无人机驾驶员职业技能等级认定

本报讯(通讯员籍明泉 王聪)近日,无人机驾驶员(五级)职业技能等级认定考试在邢台技师学院举行。这是邢台市首次面向社会人员开展无人机驾驶员技能等级评价,在冀南地区率先为无人机驾驶领域技能人才开设评价通道。

据悉,本次考试分为理论和实操两部分,共有245名考生参加。考核内容涵盖航空法规、飞行原理、气象学等理论知识和飞行前检查、定点起降、航线规划、应急处置等实操项目。考试流程严格按照国家职业标准规范进行,全程录像监控。

低空经济作为战略性新兴产业,应用场景丰富,对构建现代化产业体系具有重要作用。邢台积极布局低空经济新赛道,主动服务低空经济领域技能人才评价,指导邢台技师学院设立无人机驾驶员职业技能等级评价机构,并成为冀南地区首家组织实施考评的单位。



“信蜂驿站”成为新就业群体“路上的家”

本报讯(通讯员刘超 赵会芳)渴了能喝水、累了能歇脚、手机能充电、闲时能阅读……在信都区,遍布街巷的122个“信蜂驿站”正成为快递员、外卖骑手等新就业形态劳动者的温馨港湾。

走进位于中兴大街的一处“信蜂驿站”,约20平方米的空间内,桌椅、饮水机、多功能充电设备、应急药箱等设施一应俱全。

外卖骑手李师傅正在为手机充电,他坦言:“以前送单最怕手机没电或找不到地方接热水。现在沿途驿站很多,推门就能歇脚,方便多了。”驿站墙上的服务清单清晰列出了十余项免费服务。

驿站的设立源于精细的前期调研。信

都区委社会工作部在摸排中发现,新就业群体普遍面临休息、充电、饮水等实际困难。为此,他们依托党群服务中心、24小时智能健身房、银行网点等场所,科学选址,在骑手聚集区、主干道和商圈周边,累计建成122个“信蜂驿站”,确保“服务跟着需求走”。

“信蜂”二字蕴含深意:“信”既指信都,也代表着诚信与信念;“蜂”喻示劳动者如蜜蜂般勤劳;谐音“信封”,则巧妙呼应其“传递者”的角色。驿站不仅是地理上的歇脚点,更被赋予了精神关怀与信息枢纽的功能。部分驿站设置了信息栏,发布政策、招聘等实用资讯,成为新就业群体了解城市、融入社区的重要窗口。

近年来,信都区聚焦新就业群体工作范

围和切实需求,有效整合工会、共青团、妇联等部门资源与优势,系统打造了“友好社区、

友好商圈、友好楼宇、友好市场”等多元化服

务场景,致力于为新就业群体提供“门好进、

路好找、车好停、饭好吃”的暖心便利。此

外,该区还依托各类友好场景,常态化开展

送温暖、送学习、送法律、送健康等活动,切

实提升新就业群体的归属感与获得感。

邢台市民政局系列举措织密民生保障网

本报讯(记者刘杨 通讯员张海江 潘璐)日前,从邢台市政府新闻办召开的新闻发布会获悉,邢台市民政局充分发挥民政部门保民生、防风险、促发展职能作用,推出多项暖心举措。

织密扎牢兜底保障网,增强基本民生保障能力。邢台市民政局结合实际制定出台系列社会救助政策,基本建成了覆盖全面、城乡统筹、分层分类、综合高效的社会救助体系,覆盖对象从低保、特困供养群体扩大到低保边缘家庭、刚性支出困难家庭群体;常态化保障城乡低保对象20.8万人、特困人员2.4万人;社会救助保障标准逐步提高,全市农村低保平均标准较2020年增长39.5%,农村集中、分散供养特困人员平均保障标准较2020年分别增长25.0%和39.5%;儿童福利保障范围向生活就医就学等困难的流动儿童、监护缺失的留守儿童延伸,集中养育孤儿、社会散居孤儿和事实无人抚养儿童,基本生活保障标准较2020年分别提高37.2%、53.0%和53.0%;困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴申领实现“全程网办”,补贴标准较2020年分别提高60.6%和66.7%,创新开展残疾人两项补贴“政策敲门、服务面对面”活动,有效

打通服务群众“最后一公里”。

积极应对人口老龄化,养老服务体系建设日益完善。邢台市民政局积极落实“京畿福地、乐享河北”行动,发展“扁鹊康养品牌”战略,扎实推进多元普惠的老年人服务体系建设;全面推进落实基本养老服务清单,高龄津贴、经济困难老年人养老服务补贴、经济困难失能老年人护理补贴惠及17.5万老年人;完善老年志愿服务长效机制,打造“老老同‘邢’”志愿服务品牌,邢台4个单位(集体)被授予全国“敬老文明号”称号、7名人被授予全国“孝老爱老助老模范人物”称号;聚焦老年人多元化、普惠性养老服务新需求,持续强化政策支持、资金投入,支持鼓励社会力量参与养老服务发展,积极探索养老服务新模式、新路径,基本建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充,医养相结合的养老服务体系;持续推进居家社区养老服务供给,建成社区日间照料站515个,实施特殊困难老年人家庭适老化改造、老年助餐、适老化“焕新”等民生实事。

持续激发发展新动能,基层社会治理效能提质扩容。邢台市民政局持续健全社会组织综合监管体制,加大社会组织培育力度,围绕产业布局成立邢台市康养产业联合会、邢台市新型能源产业联合会、邢台市酒店行业协会等一批服务经济社会高质量发展的社会组织,全市登记社会组织达到3702家;不断壮大慈善力量,目前全市共登记慈善组织19家,较2020年增加了73%,这些慈善组织精准锁定“一老一小”“一残一困”等重点特殊群体,在扶弱济困、扶老救孤、恤病助残、救灾赈济等方面精准发力,为困难群体撑起生活希望;持续深化“福彩献真情 爱心助学子”公益活动,不断扩大资助范围,累计投入1160万元,帮助2253名困难家庭学生顺利步入大学校园。

培育构建婚俗新场景,助力“甜蜜经济”涌动向新。今年5月10日,邢台实现了内地居民婚姻登记“全国通办”服务,通过打破户籍限制、优化服务流程,极大方便了全国各地新人在邢台办理结婚登记;利用“5·20”“七夕”等结婚登记高峰期,协同相关部门开展集体婚礼、集体颁证、公益相亲会等特色婚俗活动;倡导引领文明简约婚嫁新风,精心构建沉浸式婚俗文化宣传载体。同时,融合“京”文化特色的百泉鸳鸯景区结婚登记处将于近期投入使用,届时将带动周边文旅、餐饮、住宿等相关产业联动升级,推动全市“甜蜜经济”产业链多元化延伸。

近日,新河县新河镇白空口村的千亩藕田迎来收获季,挖藕人忙着采收鲜藕,供应市场。近年来,该县利用丰富的水资源优势,引导农民发展浅水莲藕种植产业,助力农民增收致富。

记者 刘杨 通讯员 范永吉 李世强 摄



为深化家庭教育指导,凝聚家校育人合力,日前,广宗县第三小学开展“魅力家长进课堂”活动,邀请不同行业的优秀家长走进班级,结合自身职业特长、人生阅历和教育孩子方面的经验做法,为学生带来特色课程。

记者 刘杨 通讯员 梁智晓 摄